

予人玫瑰手留余香

——记东阳市第七人民医院护士长马湘萍

■通讯员杜娅玲 记者羊荣江

她是精神病科的女护士长,在这个多少有些“特殊”的岗位上,她已经坚守了15年。

在东阳市第七人民医院采访,护士长马湘萍带记者走进女病区,“她有暴力倾向,她不喜欢穿衣……”每个病人的情况,马湘萍都了如指掌。

平日里,常会有亲朋好友好奇地问马湘萍:“那里上班不怕吗?马湘萍总会认真地回答:“我是医务工作者,必须要爱患者,要把他们当朋友。”

精神科护理要体力更要机智

与其他科室护理相比,精神科护理不仅累,而且需要更加敏锐的观察和机智的处置能力。

有一次,一名急性发作期病人住院后认为限制其自由而要求出院,受阻后不仅对治疗产生抵触心理,还时不时踢门、甚至动手打人。

马湘萍在组织医护人员加强防范的同时,自己冒着被打的风险与她聊天,像对待一个孩子一样讲道理给她听,病人情绪稳定后,内疚地说:“我当时太冲动了,以后一定配合治疗。”

这不是遇到的最棘手的事,有一次,一名患者冲动之下威胁医护人员说要咬舌自尽。为防止意外,马湘萍在没任何防护措施下,冲上前去拉住病人,趁病人张口喊叫时一把把毛巾塞入病人口中阻止其咬舌。

精神病人发病期常会失去

理智,作为医护工作者,这项工作的风险极大。有一回,马湘萍值班,一位病人突然发病,双腿乱蹬,一脚踢到马湘萍的右眼处,但马湘萍并没有退缩,等病人处置好,大家抬头发现,她的右眼眶已充血肿胀成了一条线。

对于这样的事,马湘萍从不计较,她理解病人,在她眼里,她们每个人都需要得到呵护。

护理智力障碍者考验情商

医院病人中不乏智力障碍或痴呆患者,这需医护人员精湛技术加强烈责任心,还考验着医务工作者的情商。

马湘萍总是亲力亲为,站在护理工作最前线,一遍又一遍耐心细致地教患者如何清洁个人卫生,如何穿衣,患者头发太长,外面理发师都因害怕不敢来剪,马湘萍就自己出钱买理发工具,动手为她们剪头发,就这样,每月一次雷打不动地为她们理发,已坚持了六七年。

在东阳市第七人民医院的患者都是全托的,有的没有家属,有的家属很少来看他们。所以,马湘萍常常会从自己家里带些吃的和患者分享,中秋节、元宵节等特殊节日里,她也会在医院与这些患者一起度过。

予人玫瑰,手留余香。当然,马湘萍也有回报。有些病人已治疗好离开了医院,但若再次遇到马湘萍,总会很亲切地与马湘萍打招呼,有的患者还给她送玫瑰花……这时候,她特别开心。

工人笔谈

“强扣工资替你尽孝”是否属霸王条款?

■戴先任

九九重阳节将至,我们社会该如何用行动关爱老人呢?“广州市白云区石井街一家民营公司自2012年起设立孝顺金,即公司从员工月薪中扣除10%或5%作为孝顺金直接打入员工父母账户(10月13日《广州日报》)。

这家企业的做法,是希望能通过弘扬孝文化来让员工懂得孝顺父母,而这种温情制度有利于营造一种良性的企业文化,增强企业的企业认同感,反哺企业发展。这家企业设立“孝顺金”三年来,据企业相关人士表示,员工流动性大大降低。而虽然在推行之初,有些员工有抵触情绪,并有员工私扣“孝顺金”的现象,但很多收到“孝顺金”的父母,都表示这项制度很好,让子女变得有孝心了,很多员工父母还致电感谢企业,可见收到了一定效果。

但笔者却觉得设立所谓的“孝顺金”,还是让孝道变了味,而且算是一种孝道绑架。虽然这家企业在招聘新员工时,就要求员工必须认同这一规定,否则将不予招录。由企业从员工工资中扣除10%或5%打入员工父母账户,也算是双方的约定。但员工会两害相权取其轻,虽然企业扣除工资逾越了权限,这会让员工不爽,但毕竟钱又是打给了自己父母,员工为了在企业工作,不得不接受

这样的“霸王条款”,这是一种无奈的被动接受,实则上还是侵犯了员工的正当权益,员工应该是“我的工资我作主”,企业对此干预,虽然是以如此温情的名义,也有侵权之嫌,是越俎代庖。

企业提倡孝文化很有必要,可以增强企业凝聚力与向心力,作为一个集体,也是在为弘扬传统美德,维护社会公序良俗作贡献,但企业更应该提倡而非强制,要知道,员工的工作就是其私产,他们是成年人,他们的工资应该由他们自己全权处置。比如这种强制推行“孝顺金”,如果是由企业出资,拿出部分奖励金,奖励给优秀员工及评选对父母孝顺的员工,从中给这些员工父母打钱,或许更能激励员工的孝心,也不会有拿员工的私有财产来“借花献佛”之嫌。

中国老年人口已达2亿,且老年人口数还在与日俱增,关爱老年人,就显得尤为现实和紧迫,在重阳节即将来临之际提及,也更能表达对老年人的关怀。这就需要弘扬孝文化,让每个人都可能参与敬老、爱老,懂得感恩;企业注重孝文化,很值得提倡,但需要能依法而行,要以不侵犯员工正当权益为前提,用实际行动来提醒员工尽孝道以及为员工养老力所能及地提供帮助;更重要的是,企业承担主导责任,为老年人能安享晚年进行制度兜底。

杭州热威企业管理有限公司吸收合并
江山热威企业管理有限公司公告

经本公司股东会决定:杭州热威企业管理有限公司与江山热威企业管理有限公司公司合并。合并前杭州热威企业管理有限公司的注册资本为2200万元;合并前江山热威企业管理有限公司的注册资本为1000万元。本次合并的形式为吸收合并,杭州热威企业管理有限公司存续,江山热威企业管理有限公司注销。合并后,杭州热威企业管理有限公司的注册资本为2200万元。杭州热威企业管理有限公司和江山热威企业管理有限公司的债权债务由合并后的杭州热威企业管理有限公司承继。请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。特此公告。

本公司名称:杭州热威企业管理有限公司

杭州热威企业管理有限公司吸收合并
江山热威企业管理有限公司公告

经本公司股东会决定:杭州热威企业管理有限公司与江山热威企业管理有限公司公司合并。合并前杭州热威企业管理有限公司的注册资本为2200万元;合并前江山热威企业管理有限公司的注册资本为1000万元。本次合并的形式为吸收合并,杭州热威企业管理有限公司存续,江山热威企业管理有限公司注销。合并后,杭州热威企业管理有限公司的注册资本为2200万元。杭州热威企业管理有限公司和江山热威企业管理有限公司的债权债务由合并后的杭州热威企业管理有限公司承继。请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。特此公告。

本公司名称:江山热威企业管理有限公司

平凡如他们 最美如他们

——2015年温州市十佳职业道德标兵群英榜

■通讯员陈怡 记者吴晓静

因为有爱,他乡即故乡,扎根山区情不移的乡村教师;秉持心中正义,热血审案的“女汉子”法官;事事有根据,桩桩有结果的乡村“金牌”调解员……近日,由温州市总工会、温州市文明办联合开展的“最美职工”——2015年温州市职工职业道德标兵评选活动圆满落幕。这些工作在一线的平凡的职工,用朴实、坚韧、最美的劳动创造了价值,编织着自己的职业梦想。

爱岗如家,坚守职责

“医院是我家,医生是我一辈子的职业。”乐清市第二人民医院医生方汉云从事医疗一线工作27年以来,从未休过一天年休假。作为一线医生,每天提早上班,推迟下班;每次门诊下班前一定看完所有待诊的患者。

叶晓展,一位生活在城市的

开朗小伙子,却甘于寂寞,在瑞安市邮政局陶山邮政支局做村邮管理员。针对村邮员和便民服务站工作人员普遍年龄较大、文化程度不高的问题,他制作了图文并茂的简易操作手册,利用周末休息时间上门为村邮站提供“一对一”的业务指导,默默践行着绿衣使者光荣使命。

永昆剧团青年当家闺门旦由腾腾,17岁只身从山东到永嘉学永昆,角色内外的甘苦悲辛,是很多人所不知的。学曲谱,背剧本,练身段,凭着“我喜欢”,她坚持着做一名专业的昆曲演员,入选全国昆曲演员“十佳新秀”,用执着的事业心和坚韧的专业精神演绎了追梦的艺术人生。

“这8年,如果用一个词形容我这个人,那就是‘平凡’,要用一个词来描述我的工作,那就是‘繁杂’。”机要保密、档案管理、工会事务……层层叠叠的文书,密密麻麻的文字,每天是忙不完的琐

事。温州市商务局机关工勤的老大姐黄华华对工作力求把平凡的工作做到最好。

6年如一日的平阳公安局交警大队一中队协辅警分队长胡伟义,担当着行路人的“指明灯”,严酷酷暑,无论多么恶劣的环境,他从不曾离开过自己的执勤岗位。因为长久的站立,他身患极其严重的腰椎间盘突出症,曾因强忍病痛而倒在了工作岗位上。

平凡点滴,大爱无私

温州市阿莱克顿鞋业有限公司行政部经理的吴家顺,当过清洁工、印刷工、搬运工、包装工,成为温州市工人文化宫温馨家园理事会会长后,他组织团队参与爱心募捐、社区服务、环保工作、交通疏导、敬老慰问等,努力做好一个平凡温州人的不平凡的公益梦。

“有困难,找大姐。”这是流传在温州市经济技术开发区海城一小所有老师中的一句话。从教

33年,涂玉笛守望三尺讲台,用真善待身边的每一个人。她主动与学校每班的留守儿童、家长联系,做起了他们的“爱心妈妈”,还先后与20多名家庭贫困学生结对,将乐于助人融入生活的点滴。

季耀隆,温州市建筑工程公司保卫处职工。自2006年以来,常年参加敬老、助学、环保以及抢险活动等。为了帮助老人修剪指甲、洗脚、修脚,他自费购置了全套的修脚工具,到处拜师学艺,像对待自己的父母一样,悉心打理老人的个人卫生。在温州义工界,“隆哥”的名声响当当。去年的一次体检,他被查出患有早期肝癌,经历了三次手术,生病住院期间,还偷偷跑去参加义工活动,“做善事”我

觉得开心、舒心,有利健康。”

危难面前,舍己为人

面对落水的孩子,苍南县公安局金乡派出所民警张光晓二话不说舍身相救。辖区内的群众每

次提起张光晓时,总会伸出大拇指称赞道:“老张是个好人啊!”

苍南灵马客运有限公司的郑存金是一名工作了十多年从没违章的老司机。2014年6月29日上午,他驾驶公交车经过232省道华阳社区段时,一块飞石砸中他的额头,也使车上的18名乘客岌岌可危。千钧一发之际,他忍着疼痛,缓缓踩下刹车直到安全停下,并趁意识清醒时嘱咐售票员找来石头顶住后轮防止后滑,最终车上的乘客得以安全。

去年夏天,温州机场集团航空空港站有限公司特车队队长陈子军在杭州公交纵火案发生时奋不顾身地参与救援。当现场得以控制后,他带着伤血迹斑斑地悄然离开。至此他成了大家心中的无名大侠,在他看来,救人于危难是同胞之间最基本的悲悯之心,也是一个受过消防救援培训的机场工作人员的职业反应,只是微不足道的“小事”。

10年前受益“金秋助学”,10年

后她最大的心愿是:

接过爱心接力棒

■见习记者洪茵婷

“我曾经得过工会的帮助,现在是到我该尽自己的努力去回报大家的时候了。”说这话的是一位大眼睛,脸上洋溢着幸福笑容的女子。她叫胡艳,是杭州市江干区笕桥街道横塘社区的一名工作者,有一个幸福美满的家庭,而这一切得多么不容易只有胡艳自己知道。

父母陆续出意外,幸福家庭破碎

在胡艳的印象里,她的童年是幸福快乐的。爸爸在一家公司上班,妈妈是万事利集团服装检验员,生活虽不富裕,但也是衣食无忧。

胡艳9岁的一天,家里忽然来了很多亲戚,在家里忙进忙出。大家脸上没有笑容,奶奶和妈妈哭着抱成一团,爷爷和叔伯在一旁点着烟一根接一根地抽着。年幼的胡艳被一位婶婶搂着,浑然不知道发生什么事,不安的她想找爸爸,却不知道爸爸在出差的路上出了车祸,在这一天永远地离开了她。

爸爸的去世带给了这个家庭沉重的打击,也让家里失去了往日的欢笑,胡艳和妈妈开始了相依为命的日子。没了顶梁柱,家的重担就落在了胡妈妈的身上。妈妈开始更加努力地工作,经常为了多赚些生活费而加班至深夜。懂事的胡艳看在眼里疼在心里,为了不让妈妈担心,学会了自理生活,学习上更不会让妈妈担心。

胡艳渐渐长大,上了初中,生活负担就更重了。2004年4月18日这天的傍晚,胡艳放学到家在房间写作业,听见楼下正在洗头的妈妈叫了自己3声,她立刻跑下楼,看见妈妈歪倒在椅子上,胡艳慌了神,立刻叫了120把妈妈送进了医院。

急救室外,胡艳浑身发抖,紧张地不停祷告。脑溢血导致右半身瘫痪,当胡艳听到医生的话时愣住了,“那时候我真的不知道该怎么办,医生说幸亏送医及时,如果再晚一些,就救不回了。”再谈起这件事,胡艳依旧十分后怕,但面对妈妈的瘫痪,让她更恐惧的是再一次失去最亲的人。

妈妈出事后,胡艳就担负起了整个家,白天上学,晚上回家照顾妈妈。因为没有工作能力,胡艳和妈妈就只能靠每月几百块的困难家庭补助金过日子。

感恩助学,服务他人成最大心愿

连续的不幸,让胡艳成熟得比同龄孩子快很多,她知道要改变现状首要就是要把书读好。2005年胡艳以优异的成绩考上了源清中学,但高昂的学费让她犯了难。街道工会会听说了这件事,立刻给胡艳带来了好消息,杭州市总工会“金秋助学”的帮扶政策。

“高中三年、大学四年,我知道这几千块的助学援助金来之不易,‘金秋助学’也成了我更加努力学习的动力。”对于市总工会的帮扶,胡艳内心充满了感激。受助多年,服务他人、回报社会的愿望也深深扎在了胡艳的心中。

2012年胡艳从杭州师范大学钱江学院毕业,毅然选择了到曾经给予她最多帮助的社区工作,成为了一名社区工作者。社区的工作非常繁琐,鸡毛蒜皮都要处理,因此很多像胡艳这样的年轻人都不愿意在社区工作。但胡艳却做得十分开心:“这里是我的‘家’,曾经给了我很温暖,现在我要回报它。”

除了工作,胡艳做得最多的就是参加各种各样的志愿者活动,帮着很多行动不方便的老人打理家务、缝补衣服之类的。住在横塘社区的很多老人,听见胡艳的名字都会竖起大拇指夸她能干。

现在的胡艳生活很美满,妈妈恢复了基本的行动能力,而胡艳也结了婚,有了一个可爱的女儿。有了女儿,胡艳才更明白母亲的艰辛与不易,更希望能给女儿一个完整的家。胡艳还有一个最大的心愿,接过爱心接力棒,资助那些需要帮助的学生,去完成他们的大学梦。

图书馆采购什么书,读者定!



百姓·百业

10月11日,温岭图书馆举办“万种新书大家选,千种好书现场荐”大型阅读推广活动,参加活动的读者从现场优秀书目推荐展板中摘录10条以上认为值得推荐的图书,将推荐书目表交至服务台并换取“千种好书现场荐”入场券进行现场荐书,并可获得赠书一册。

据介绍,温岭市图书馆及下属乡镇图书馆分馆即将开展图书采购工作,举办这一活动目的是把图书采购大权直接交给读者,让读者自己来选书,提高图书馆藏书质量,更好地满足不同类型读者的阅读需求。去年该馆举办过活动,共获得读者荐书5877种,赠书1500余册。

黄晓慧 摄

曲终人散后无处安放的晚年 一个草台“老戏骨”的“退休季”烦恼

■记者阮向民

靠自觉,“该是告别的时候了。”

唱遍浙江农村,甘苦惟自知

“这35年,我几乎把浙江农村走遍了。”徐彩琴说,草台班子的演出都在农村,演员们也只是师傅们口头传授,没什么理论功底,大都靠的是自学,所以难登大雅之堂。

在农村巡演,两三天就要换个地,搬行头,搭台子,这些活也都得演员自己干。有一次在温州苍南农村演出,上午台搭好,吃了个中饭,突然一阵狂风,台全塌了。没法子,只好再来一次。

“这么多年出去唱戏,很难得正儿八经在床睡过一觉。”徐彩琴说,农村里条件艰苦,很难提供住宿条件,剧团赚的也是辛苦钱,没能力让演员们睡宾馆,因此常常是在村委或者学校什么的,搭个地铺就对付过去了。春秋秋天倒也没什么,如果是夏天,整晚受蚊子的气,有时实在是困了才勉强入睡;冬天的日子也不好过,睡在冰冷的地上,寒气逼人。

令徐彩琴苦恼的还有洗澡的问题。尤其是夏天,每次在露天唱完戏都是一身大汗,只能找村里的领导帮忙,到谁家去洗个澡。这是件让人特别害羞的事,但也没有别的办法。”

长期在农村演出,徐彩琴唯一的伙伴就是一台笔记本电脑,她喜欢每天写点什么,无聊时玩“空当接龙”。3年前的一次演出,他们住的地方,门被撬开,她的电脑也被小偷偷走了。徐彩琴难过了好些日子。“草台班子的苦,真的是一般人体会不到的。”

徐彩琴说,到了这年纪,身体发福了,声带也逐渐衰老了,而且草台班子演戏都是连轴转,体力也吃不消了。虽然剧团里的头头没下逐客令,对她说也挺不错,但徐彩琴觉得人还得

没有保障的晚年,日子该怎么过

50岁,用徐彩琴的话说,到了曲终人散的时候了。不过这一声告别,留下的是无限的惆怅,还有无休止的